

湖南出台“20条”规范中小学办学行为

严格控制面向中小学校的各类督查检查活动

本报讯(记者 董以良 实习生 王慧晴)近日,湖南省教育厅印发《湖南省规范中小学办学行为20条规定》(简称《规定》),进一步规范学校教育教学、招生编班和校园活动管理等工作。

保障学生每天校内、校外各1小时体育活动时间

《规定》提出,要进一步规范教育教学行为。学校不得随意调减体育与健康、艺术、劳动、科学、信息技术和综合实践等课程。要开足上好体育与健康课。引导学生科学锻炼,帮助学生掌握2项及以上运动技能。要落实大课间体育活动制度,每年至少举办1次综合性学生运动会或体育节。要合理安排学生校内、校外体育活动时间,保障学生每天校内、校外各1小时体育活动时间。

在作业管理方面,《规定》明确小学一二年级不布置书面家庭作业,可在校内安排适当巩固练习,小学其他年级书面作业每天平均用时不超过60分钟,初中不超过90分钟。鼓励布置分层作业、弹性作业和个性化作业,要对学生作业全批全改,不得要求家长批改作业,不得给家长布置或变相布置不切实际、增加家长负担的社会实践作业。

同时,严格规范课后服务。课后服务仅限于义务教育阶段学校实施,各地各校要提高课后服务水平和质量,满足学生多样化需求。学校不得利用课后服务时间组织学生刷题备考、讲授新课或集体补课。

严禁公办普通高中学校招收复读生

《规定》指出,进一步规范招

生编班行为。义务教育学校实行免试就近、超员摇号入学,严禁组织以选拔生源为目的的各类考试,或采用各类竞赛证书、社会培训成绩、考级证明等作为招生依据。

普通高中坚持属地招生,不得擅自超计划招生、提前招生、违规招收体艺专长和小语种等学生,严禁违规跨区域招生。严禁学校擅自发布招生广告或以高额物质奖励、减免学费等方式争抢生源。严禁收取与招生入学挂钩的各类费用或捐资助学款。严禁公办普通高中学校招收复读生。

义务教育学校要均衡编班、均衡配备资源,不得以任何名义在校内分设重点班和非重点班;严禁以学生获奖、竞赛和考试成绩等为依据编设重点班、特长班等。

不得给中小学强制安排与教育教学无关的活动和工作

《规定》进一步明确,各地要落实《湖南省中小学教师减负清单》(湘办〔2020〕19号)和督查检查评比考核、进校园活动白名单,严格控制面向中小学校的各类督查检查、考核评比、创建示范、宣传教育等活动,不得给中小学强制安排与教育教学无关的活动和工作。凡是影响学校正常教育教学、宣传不良价值导向以及含有商业行为的活动一律不得进入校园,严格管理流量明星进校园活动,防范学生追星和应援行为。

此外,省教育厅对各地规范办学情况、问题核实、督查整改、实际成效等进行随查随访和定期通报。同时,各地要相应建立查访通报制度,督促学校规范办学。

湖南省2024年『全民国防教育月』系列活动启动

本报讯(记者 杨佳俊)国无防不立,民无防不安。9月20日上午,湖南省2024年“全民国防教育月”系列活动启动暨全国国防教育示范学校授牌仪式在长沙举行。

与会人员先后观看了我省2024年全民国防教育月公益宣传视频、全民国防教育工作专题片。近年来,我省不断创新全民国防教育形式,党委领导、军地密切配合、社会各界支持、全民共同参与的工作局面日益完善,关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的社会氛围更加浓厚,尤其是中小学校的国防教育工作取得了显著成效,153所学校被认定为全国中小学国防教育示范学校。现场,长沙市第一中学等15所国防教育示范学校作为代表获授牌。

据悉,湖南省2024年“全民国防教育月”系列活动将持续到12月底,重点策划一堂公开课、一场演讲比赛、一次普法宣传等国防教育“八个一”活动,让国防教育进机关、进学校、进企业、进社区、进乡村、进军营、进网络,做到全面落实、全员参与、全域覆盖。

此次活动由省委宣传部、省教育厅、省军区政治工作局共同主办。

日前,教育部发布2025年全国硕士研究生招生初试和报名时间安排。2025年全国硕士研究生招生初试时间为2024年12月21日至22日,考试时长为6小时的考试科目在12月23日举行。

网上报名时间为2024年10月15日至10月28日(网上预报名时间为2024年10月9日至10月12日,

2025年考研,报名和初试时间定了!

相关工作安排由各省省级教育招生考试机构确定并公布),每日9:00—22:00。请考生届时登录“中国研究生招生信息网”参加报名,查看报名须知、招生单位招生章程及省级教育招生考试机构有关报名、考试安排事项等,按要求如实填写信息并提供真实材料。

网上确认时间由各省省级教育招

生考试机构根据教育部有关工作安排和本地区报考组织情况自行确定和公布,具体确认工作由相关报考点组织实施。

“中国研究生招生信息网”将于2024年9月26日至29日开展“2025年全国硕士研究生招生宣传咨询活动”,届时所有研究生招生单位将在线解答考生咨询。摘自教育部官网

传承体育湘军精神,勇担时代使命

2024年体育湘军“四进”活动扬帆起航



本报讯(记者 姚瑶 实习生 王慧晴)传承体育湘军精神,勇担时代使命。9月23日上午,2024年体育湘军“四进”活动启动仪式暨首站活动在湖南第一师范学院举行,在巴黎奥运会上获得优异成绩的湖南运动员代表罗诗芳、张博恒、庞倩玉来到该校,与1000多名师生分享了自己的成长感悟,并近距离互动,赢得了师生们的阵阵掌声。

“不要轻言放弃。就像我在举重中一样,每一次举起杠铃,都是对自己的一次挑战,每一次突破都是将困难变成垫脚石踩在脚下,我们会越站越高。”

“专注地做一件事情,耐心地做好自己,属于你的‘答案之书’就始终握在自己手上。”

“和胜负做朋友,可以成就更强大的自我;和伤病做朋友,可以塑造更坚强的自我;和自己做朋友,可以找到更真实的自我。”

1个多月前的巴黎奥运会仍历历在目,走下赛场的体育湘军健儿们纷纷来到人群中,为青少年们担任“体育老师”,为全民健身事业担

当“推广大使”。巴黎奥运会举重女子59公斤级冠军、桂阳妹子罗诗芳以“梦想不会发光,发光的是追梦的你”为题分享了她首次奥运之旅;在巴黎勇夺2银1铜的体操“劳模队长”、长沙伢子张博恒用自己的励志故事,告诉大家“相信自己,勇敢奔赴人生每一场考试”;“坚定信念,相信自己”则是来自湘潭的摔跤运动员庞倩玉,连战东京、巴黎两届奥运会,勇夺1银1铜后,希望与现场师生共勉的主题。

这是一场体育与红色文化的双向奔赴,更是一次体育与教育的融合互动。湖南第一师范学院作为中国共产主义运动和新民主主义革命的重要策源地之一,见证了一代伟人毛泽东的求学问道、精神成长。

1917年,毛主席在这里写下文章《体育之研究》。2024巴黎奥运会上,湖南运动员勇夺4金5银3铜,创“体育湘军”近6届奥运最佳战绩,实现了运动成绩和精神文明双丰收。

当日,三位运动员还受聘担任该校“校外体育辅导员”,并与同学们进行了趣味比拼……所有参与者感受到了体育之于文化、之于教育、之于青年成长的意义和价值。

榜样如炬,向光而行。体育湘军“四进”活动自2021年举办以来,足迹已遍布三湘四水,龙清泉、田卿、向艳梅、孙文雁、李晓璐、廖秋云、董斌、熊敦瀚、黄瑰芬等湖南体育明星多次参与该活动,以体育的方式营造了积极向上、自信自强的社会良好氛围。

2024年体育湘军“四进”活动由省体育局、省教育厅主办,湖南日报新媒体发展有限公司承办,中国体育彩票支持,将陆续深入长沙、岳阳、益阳、娄底等地,走进学校、社区、企业、机关单位等,让更多群众了解体育、参与体育、支持体育,为体育强省、健康湖南建设赋能增效。